

### 时评链接

#### 给美瞳打预防针比马后炮强

此前,由于“美瞳”不属于医疗器械,一直处于无人监管的状态,也就是说,品牌繁多的“美瞳”,可谓“鱼龙混杂”,质量到底合不合格,根本就没有监管部门过问,消费者大量使用,这才是很可怕的事情。

近年来,食品安全问题成为公众的“心病”,特别让人诟病的是监管部门的失职,监管后置,往往成为监管的“马后炮”。在无人监管的情况下,一旦“美瞳”出现质量问题,后果不可想象。食品药品监督管理局迅速“补位”,填补监管空缺,无疑是值得肯定的。

# 迷人美瞳 戴得不当或许“毁瞳”

## 食药监局将“美瞳”正式纳入医疗器械监管范畴

近日,国家食品药品监督管理局称,彩色平光隐形眼镜产品(“美瞳”)因缺乏监管可能存在安全隐患,建议生产、经营者暂停该产品的生产或进口以减少可能带来的损失;今后,“美瞳”产品将正式纳入医疗器械监管范畴。然而记者从市场上了解到,春节期间“美瞳”进入销售旺季,尤其值得关注的是一些三无产品也在热销当中,专家提醒消费者,美瞳戴得不当会“毁瞳”,选择正规产品以及定期眼科检查至关重要。

### 现场探访

#### 这样的美瞳让你不寒而栗

记者在新街口莱迪采访时看到,销售美瞳的铺面就在一个靠近洗手间的不起眼角落里,上面两排堆满了各种隐形眼镜护理液。下面三排则摆放着一个透明的小瓶子,每个瓶子里放着颜色不同的美瞳,灰色、蓝色、绿色、棕色……只有你想不到的颜色,没有你买不到的“美瞳”。

据老板介绍,店铺里的美瞳价格从八十元至百元不等,平光的和有度数的均有销售,消费者可以在小瓶子里先挑出喜欢的颜色然后试戴再决定购买与否,记者小心地拿起一个装着棕色美瞳的瓶子,居然意外地发现瓶盖根本不密封,上一个顾客试戴完成了,取下来换点护理液重新放回小瓶子里,这种卫生条件实在让人不寒而栗,如果某位试戴的消费者患有传染性结膜炎(红眼病),则极易通过试戴传染给下一位顾客。

记者要求看一下没拆封的美瞳,老板立刻从柜台下取出一个装有黑色美瞳的小瓶子。仔细观察瓶身,除了看不懂的韩文以外,记者甚至没找到写有阿拉伯数字的生产日期和有效日期,只能听老板口述保质期为一年。

### 专家出马

#### 美瞳虽靓并非人人能戴

据悉,“美瞳”实际上是彩色隐形眼镜类产品的代名词,它一般是采用聚甲基丙烯酸羟乙酯为基质,加入其他辅料的亲水性软

镜材料,然后加以色素或涂色用于眼部的美容。普通隐形眼镜一般由两层胶片组合而成,而有色隐形眼镜比普通隐形镜片多一道工序,共有三层,中间是专业颜料涂层,业内称“汉堡式工艺”,这属于规范工艺。但一些不良厂商为节省成本,只用两层胶片,直接在内层镜片上刷上颜料烤干,这种涂色镜片直接接触眼球后会磨损角膜,造成角膜染色,伤害眼睛,角膜一旦染色便很难清除。

“春节前我在门诊里接触过戴美瞳不当致眼病的患者”,南医大二附院眼科主任医师张晓俊介绍,戴隐形眼镜就像给我们的眼睛戴上了一个口罩,让角膜呼吸新鲜空气减少,而美瞳是有色的隐形眼镜,它在技术处理上肯定要比一般的软性隐形眼镜要厚一点,透气性会更差一点,如果有些消费者不慎买了非正规产品,再加上戴的时间过长的话,极容易导致眼睛有异物感、发红和疼痛,有感染角膜炎的风险。

江苏省人民医院眼科副主任医师邵庆告诉记者,美瞳并非人人可戴。首先,中小学生等未成年人不宜戴,因为眼球视轴尚未定型,戴美瞳容易产生对眼部正常生理代谢障碍的副作用。其次,孕妇、青光眼、慢性泪囊炎、结膜炎、角膜溃疡、甲亢等病患以及有过敏感症的人也不要戴。40岁以上的成年人,随着年龄增长,眼睛会再次产生生理变化,戴美瞳也会对此产生影响。眼睛长期暴露于污染环境的人群也不宜戴美瞳,比如交警、司机、参加室内外运动也最好不要戴。快报记者 金宁



主 编:朱惠蓉 责任编辑:红娟 美编:王莹燕 组版:丁亚平

### 江苏省属医疗单位



江苏省医院院长 王虹



江苏省中医院院长 刘沈林



江苏省中医药大学院长 刘乃丰

### 部队医院



南京军区南京总医院院长 易学杰

### 南京市属医疗单位



南京鼓楼医院院长 丁义涛



南京市第一医院院长 张颖冬



南京市第二医院院长 赵伟

# 知名院长领衔 快报全科专家团



南京中医药大学院长 鲁翔



南京军区第八一医院院长 茅建华



南京市 Drum Tower Hospital 沈琳



南京市 City Hospital 院长 方如平



南京市 City Hospital 院长 陈延年



江苏省中医院院长 王小宁



江苏省中医院院长 唐全海



江苏省中医院院长 王林



南京军区第454医院院长 祁伯诚



南京鼓楼医院院长 胡勤刚



南京市 Drum Tower Hospital 院长 钱群



南京市 Drum Tower Hospital 院长 陈宇宁



全科专家团系列之一 《健康周刊》逢周一出版